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A. TΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος 

Με το «σεις» και µε το «σας» 

∆ηµιουργός/δηµιουργοί σεναρίου 

Παναγιώτα Καφετζή 

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Νεοελληνική Γλώσσα  

(Προτεινόµενη) Τάξη 

Β΄ ∆ηµοτικού  

Χρονολογία 

Οκτώβριος 2012 

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 

Σχολικό βιβλίο «Γλώσσα Β΄ ∆ηµοτικού», τεύχος Α΄, ενότητα 2: Με το «σεις» και µε 

το «σας» (σ. 21-26) 

Τετράδιο εργασιών «Γλώσσα Β΄ ∆ηµοτικού», ενότητα 2: Με το «σεις» και µε το 

«σας» (σ. 13-14) 

∆ιαθεµατικό 

Ναι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 

Άλλα γνωστικά αντικείµενα 

   Μελέτη περιβάλλοντος  

   Πληροφορική 

   Τεχνολογία Επικοινωνιών 

Ηµιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης 
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   Ερευνητικές Εργασίες – Project 

   Περιβαλλοντική Αγωγή 

Χρονική διάρκεια 

7-12 διδακτικές ώρες  

Χώρος 

Ι. Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής, αίθουσα 

εκδηλώσεων, αυλή σχολείου 

ΙΙ. Εκτός σχολείου: γειτονιά 

ΙΙΙ. Εικονικός χώρος: ιστότοποι φορέων, ιστολόγιο τάξης 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Εξοικείωση µε οµαδοσυνεργατική διδασκαλία, εξοικείωση µε το διαδίκτυο, 

εξοικείωση µε χρήση εφαρµογών κειµένου και παρουσίασης, ύπαρξη εργαστηρίου 

Η/Υ                

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 

Το σενάριο στηρίζεται 

--- 

Το σενάριο αντλεί 

Tο σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη.  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι δραστηριότητες του σεναρίου σχετίζονται µε τις θεµατικές περιοχές τις οποίες 

περιλαµβάνει το συγκεκριµένο κεφάλαιο του βιβλίου και διευρύνουν τις διδακτικές 

πρακτικές και τους µαθησιακούς στόχους που περιγράφονται στο Β∆ (Βιβλίο του 

∆ασκάλου). Θέτουν πραγµατικούς επικοινωνιακούς στόχους, όπως η διαµόρφωση και 
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κλιµάκωση δραστηριοτήτων για την επίτευξη ενός στόχου που αφορά τη ζωή των 

παιδιών, η έρευνα και διαµόρφωση προτάσεων εκ µέρους τους για την επίλυση ενός 

προβλήµατος και η γραπτή διατύπωσή τους µέσα από το γλωσσικό ύφος της 

επίσηµης επιστολής. Αξιοποιείται  η δηµιουργία κειµένου παρουσίασης για την 

υποστήριξη του αιτήµατός  και  η προετοιµασία και πραγµατοποίηση συνέντευξης. 

Επίσης, περιλαµβάνονται δραστηριότητες που σχετίζονται µε την ορθογραφία 

(καταλήξεις Β΄ ενικού – Β΄ πληθυντικού ρηµάτων της νέας ελληνικής), το ρόλο του 

τόνου στη µορφολογία και το νόηµα των λέξεων, την ανορθόδοξη χρήση λέξεων 

µέσα από το παιχνίδι των παρωνύµων. Τέλος, σε λεξιλογικό επίπεδο περιλαµβάνονται 

δραστηριότητες για τη χρήση τυπικών λόγιων εκφράσεων σε καθηµερινές 

περιστάσεις επικοινωνίας.  

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Η διάκριση της χρήσης ενικού-πληθυντικού – πληθυντικού ευγενείας που εξυπηρετεί 

τις ανάγκες διαφορετικών επικοινωνιακών περιστάσεων είναι σχετικά προβληµατική 

για τη συγκεκριµένη ηλικία των παιδιών. Παρόλο που βιωµατικά πολλά από αυτά 

έχουν κατακτήσει την τυποποίηση ενός καταλόγου προσώπων και περιστάσεων στις 

οποίες χρησιµοποιούν τον πληθυντικό, δεν αναφέρονται συνολικά στην αλλαγή 

επιπέδου ύφους που χαρακτηρίζει όλη την περίσταση επικοινωνίας. Το σενάριο 

εµπλέκει  τα παιδιά σε έναν επικοινωνιακό στόχο, ώστε να υπάρξουν πραγµατικές 

συνθήκες επικοινωνίας, ανάλογες µε εκείνες που επικρατούν στην κοινωνία ώστε ο 

προφορικός και γραπτός λόγος που θα παραχθεί να έχει νόηµα για αυτά. 

∆ιαµορφώνει συνθήκες, ώστε να εµπλακούν τα παιδιά σε πραγµατικές βιωµατικές και 

επικοινωνιακές περιστάσεις τις οποίες προσπαθούν να διεκπεραιώσουν 

χρησιµοποιώντας διάφορα κειµενικά είδη και υιοθετώντας διαφορετικό γλωσσικό 

ύφος. ∆ιδακτικός στόχος είναι να µάθουν τα παιδιά να επικοινωνούν µε 
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αποτελεσµατικό τρόπο προφορικά και γραπτά σε ποικίλες περιστάσεις επικοινωνίας 

(Χαραλαµπόπουλος & Χατζησαββίδης 1997), να οργανώνουν τη στρατηγική 

επίλυσης καταστάσεων και να χρησιµοποιούν τους κατάλληλους συντακτικούς 

τύπους και λεξιλόγιο διαβλέποντας κάθε φορά το «επικοινωνιακό σχήµα» και 

υιοθετώντας το αντίστοιχο γλωσσικό ύφος. Οι µεταγλωσσικές δεξιότητες περνούν 

από το καθαρά µορφολογικό επίπεδο στο λειτουργικό επίπεδο της γραµµατικής ώστε 

να αναδειχθεί η κειµενική διάστασή της. Τα παιδιά συνειδητοποιούν ότι τα επίπεδα 

της γλώσσας (φωνολογία, µορφολογία, σύνταξη, σηµασιολογία) και οι λειτουργίες 

των διάφορων γλωσσικών στοιχείων έχουν σα στόχο τους την εξυπηρέτηση της 

επικοινωνιακής αποτελεσµατικότητας του κειµένου (προφορικού ή γραπτού) που 

κατασκευάζουν.  

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Η οργάνωση του σεναρίου και οι δραστηριότητες που περιλαµβάνονται στοχεύουν 

στη σύνδεση της µαθησιακής διαδικασίας µε την πραγµατικότητα της ζωής των 

παιδιών. Γίνεται προσπάθεια να επιτευχθούν οι στόχοι του ΑΠΣ & ∆ΕΠΠΣ έτσι όπως 

καθορίζονται από το βιβλίο δασκάλου µέσα από µια πραγµατική δραστηριότητα που 

έχει νόηµα για τα παιδιά, έτσι ώστε η µάθηση να καταστεί βιωµατική. Ταυτόχρονα 

εξοικειώνει τα παιδιά µε πεδία τόσο του συµβατικού σχολικού γραµµατισµού, όσο 

και µε πεδία των νέων ψηφιακών γραµµατισµών που τείνουν να συµπεριληφθούν 

στον σχολικό γραµµατισµό.  

Ειδικότερα επιχειρείται οι µαθητές/µαθήτριες : 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής: 

• Να εξοικειωθούν µε τις αλλαγές στα επίπεδα ύφους σε διαφορετικές 

περιστάσεις επικοινωνίας.  
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• Να συνειδητοποιήσουν τη δυνατότητα επίδρασης στον κοινωνικό τους χώρο 

και να αναζητήσουν εναλλακτικούς τρόπους να πραγµατοποιήσουν αλλαγές 

σε ό,τι αφορά τη ζωή τους. 

• Να δηµιουργούν συµµάχους στην προσπάθειά τους να βελτιώσουν το επίπεδο 

ζωής τους. 

• Να κατασκευάσουν στρατηγικές που περιλαµβάνουν αρµόδιους φορείς για 

την επίλυση ενός προβλήµατος, επιχειρήµατα και τρόπους για να τα 

στηρίξουν και πιθανούς συµµάχους στις προσπάθειες τους. 

• Να συνειδητοποιήσουν ότι έχουν το δικαίωµα και την υποχρέωση απέναντι 

στον εαυτό τους να επιδρούν στον κόσµο γύρω τους.  

• Να εντοπίσουν πεδία διαφορετικών περιστάσεων επικοινωνίας και να 

δηµιουργήσουν ένα «σχήµα» κατανόησης και κατηγοριοποίησής τους.  

• Να δηµιουργηθεί µια αρχική καταγραφή για τους «εξωγλωσσικούς κώδικες» 

στις διάφορες περιστάσεις και να εντοπιστεί η «γραµµατική» τους. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

• Να ενσωµατώσουν πρακτικές ψηφιακών γραµµατισµών σε «ρουτίνες» για την 

επίτευξη επικοινωνιακών στόχων.   

• Να κατανοούν, να διαχειρίζονται και να κατασκευάζουν ψηφιακά και 

πολυτροπικά (ψηφιακά και συµβατικά) κείµενα.   

• Να αναγνωρίζουν κατά την ακρόαση, ανάγνωση, συγγραφή κειµένων και 

διαχείριση επικοινωνίας τη χρήση του πληθυντικού της ευγενείας και να 

εξοικειωθούν µε τη χρήση τυπικών εκφράσεων που ανήκουν σε συγκεκριµένα 

«σχήµατα» επικοινωνίας.  

• Να είναι ικανοί να κατασκευάσουν µια επίσηµη επιστολή διατυπώνοντας ένα 

απλό αίτηµα. 
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• Να είναι ικανοί να κατασκευάσουν ένα πολυτροπικό κείµενο για να στηρίξουν 

µια θέση/αίτηµά τους.  

• Να εντοπίσουν λεξιλογικά στοιχεία και «σχήµατα» που χρησιµοποιούν και να 

τα κατηγοριοποιήσουν δηµιουργώντας πεδία θεµατικών λεξιλογίων 

αναπτύσσοντας έτσι µετακειµενικές δεξιότητες. 

• Να εφαρµόσουν λειτουργικά τους κανόνες της γραµµατικής στην ορθογραφία 

ρηµάτων.  

Γραµµατισµοί 

• Να αναζητούν πληροφορίες µέσω ηλεκτρονικής µηχανής αναζήτησης.  

• Να κάνουν χρήση ψηφιακών εφαρµογών κατασκευής και επεξεργασίας 

κειµένου και κειµένου παρουσίασης (Word, PowerPoint, comic). 

• Να χρησιµοποιούν βοηθητικά εργαλεία κατασκευής κειµένου (ηλεκτρονικό 

λεξικό, διαδικτυακό λεξικό, βάσεις δεδοµένων εικόνων και animation). 

• Να εµπλακούν σε τεχνολογικά πεδία (διαχείριση περιφερειακών µονάδων 

Η/Υ: εκτυπωτής, σκάνερ, ψηφιακή φωτογραφική µηχανή). 

• Να γνωρίσουν τη διάταξη των ιστοσελίδων οργανισµών και φορέων. 

• Να εξοικειωθούν µε τη χρήση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου . 

∆ιδακτικές πρακτικές 

Οι διδακτικές πρακτικές συνοψίζονται στο Ε.  

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Η εξέλιξη του σεναρίου θα ξεκινήσει από την ενότητα 2 του Βιβλίου Μαθητή (στο 

εξής ΒΜ), Α΄ τεύχος, σελίδα 21. 
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Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Οι διδακτικοί στόχοι στο Βιβλίο του ∆ασκάλου (στο εξής Β∆) συµπεριλαµβάνουν 

την ενασχόληση µε τον συλλαβισµό και την κατηγοριοποίηση των λέξεων ανάλογα 

µε τον αριθµό των συλλαβών τους και τον τονισµό τους. Αντικείµενο της ενότητας 

αποτελούν τα τονικά παρώνυµα, ενώ παράλληλα διαπραγµατεύεται τα επίπεδα 

ύφους, εµπλέκοντας τον πληθυντικό ευγενείας και το διαλογικό κείµενο.   

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Η εµπλοκή των ΤΠΕ έρχεται να καλύψει το σηµαντικό κενό της ψηφιακής 

επικοινωνίας στην οργάνωση της ενότητας από το διδακτικό πακέτο, αφού σήµερα 

µεγάλο µέρος από την καθηµερινή επικοινωνία γίνεται µέσω των ΤΠΕ. Παράλληλα, 

η εµπλοκή τους ασκεί τα παιδιά τόσο στην τεχνολογική διάσταση των ψηφιακών 

γραµµατισµών, όσο και στην υποστηρικτική τους διάσταση ως προς την επίτευξη του 

επικοινωνιακού τους στόχου. Η βιωµατική αξιοποίηση των ΤΠΕ τέλος, για να 

αλλάξουν κοµµάτι της πραγµατικότητας που βιώνουν, τα εισάγει στην κριτική 

διάσταση των ψηφιακών γραµµατισµών.  

Κείµενα 

«Όταν η πασχαλίτσα συνάντησε ελέφαντα» του Χρήστου Μπουλώτη 

http://www.mikrosanagnostis.gr/library/pageflip38/Default.html 

Ερωτηµατολόγιο, από την ιστοσελίδα www.safemed.gr 

Ερωτηµατολόγιο, από τη διδακτορική διατριβή της Κυπριανού ∆έσποινας στο 

Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου Πατρών 

Ερωτηµατολόγιο έρευνας για τις αθέµιτες εµπορικές πρακτικές, από το ιστολόγιο 

http://mot-e-k.blogspot.gr  

 

∆ιδακτική πορεία / στάδια / φάσεις 

1η  ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ (1ο ∆ΙΩΡΟ): «Μια βόλτα στη γειτονιά µου - Τι δεν µου αρέσει»                                      
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Η τάξη πραγµατοποιεί µια βόλτα στη γειτονιά γύρω από το σχολείο. Πριν το 

ξεκίνηµα γίνεται µια συζήτηση µε τα παιδιά (ολοµέλεια) για τη γειτονιά και το πώς 

βλέπουν τα παιδιά τη ζωή τους µέσα σ΄αυτή. Ο εκπαιδευτικός καταγράφει στον 

πίνακα µε τη µορφή αραχνοδιαγράµµατος τις απόψεις των παιδιών (µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί και το λογισµικό Kidspiration), ώστε να υπάρχει µια αρχική 

καταγραφή των εικόνων που έχουν τα παιδιά για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν 

στη γειτονιά τους (δραστηριότητα 1-1ο διωρο). 

Στη συνέχεια δίνεται ένα φύλλο καταγραφής (φύλλο εργασίας 1) στις οµάδες 

και σκληρά ντοσιέ ώστε να σηµειώνουν κατά τη διάρκεια της παρατήρησης. ∆ίνεται 

επίσης φωτογραφική µηχανή στα παιδιά για να φωτογραφίσουν τα σηµεία που θα 

θεωρήσουν απαραίτητα ώστε να τεκµηριώσουν τις απόψεις τους για τα προβλήµατα 

που αντιµετωπίζει η γειτονιά τους. Κάθε οµάδα έχει δικαιώµα να επιλέξει δύο σηµεία 

για να φωτογραφίσει. 

Μετά την επιστροφή στην τάξη η κάθε οµάδα αναφέρει τις παρατηρήσεις της 

και δικαιολογεί τις επιλογές της στη φωτογράφηση. Στη συνέχεια, περνά τις 

φωτογραφίες της µε τη βοήθεια του δασκάλου σε φάκελο που δηµιουργεί στην 

επιφάνεια εργασίας του Η/Υ της τάξης. Ταυτόχρονα οι υπόλοιπες οµάδες 

συµπληρώνουν το φύλλο εργασίας (∆ραστηριότητα: Θα θέλαµε να…). Η 

δραστηριότητα αυτή µπορεί να πραγµατοποιηθεί και σε ώρα της Ευέλικτης.  

Εργασία για το σπίτι/εργασία στην ώρα των ΤΠΕ στο σχολείο): Οι οµάδες να 

συγκεντρωθούν και να πληκτρολογήσουν στον επεξεργαστή κειµένου τα 

συµπεράσµατά τους στο φύλλο εργασίας και να το αποθηκεύσουν σε φλασάκι.  

  

2η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ (2ο ∆ΙΩΡΟ):  

«Συµπεράσµατα από µια βόλτα στη γειτονιά µου. Είναι άραγε έτσι;» (Στο εργαστήριο 

Η/Υ) 
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Στο δίωρο αυτό ο εκπαιδευτικός κατασκευάζει ένα PowerPoint µπροστά στα παιδιά 

εξηγώντας κάθε βήµα κατασκευής. Στο PowerPoint παρουσιάζονται οι αρχικές ιδέες 

των παιδιών (όπως καταγράφηκαν πριν την περιήγηση).   

Στη συνέχεια ενσωµατώνει τις φωτογραφίες των παιδιών στο κείµενο 

πιστοποιώντας τις θέσεις που είχαν αρχικά διατυπωθεί. Με τον τρόπο αυτό 

επανερχόµαστε από το επίπεδο της οµάδας στο επίπεδο της ολοµέλειας.  

Από τα δέκα σηµεία που φωτογραφήθηκαν η ολοµέλεια αποφασίζει να 

εντοπίσει την προσοχή της σε τρία. Γίνεται προφορική διαπραγµάτευση για να 

επιλεγούν τα τρία σηµεία.  

Γίνεται συζήτηση για τους λόγους που δηµιουργούν το πρόβληµα, ποιους 

αφορά και τι πρέπει να γίνει για να επιλυθεί. Ο εκπαιδευτικός προτείνει στις οµάδες 

τη δηµιουργία ενός ερωτηµατολογίου, ώστε να δούµε τις απόψεις και άλλων 

ανθρώπων της γειτονιάς. Με βάση τις προτάσεις που διατυπώνονται από τις οµάδες, 

ο εκπαιδευτικός προσπαθεί να κατευθύνει τα παιδιά στον εντοπισµό και στην 

εµπλοκή ευρύτερων κύκλων του σχολικού περιβάλλοντος.   

Γίνεται συζήτηση για να προετοιµαστεί ερωτηµατολόγιο για τους γείτονες, τους 

δασκάλους, τα παιδιά και τους γονείς για το πώς µπορούν να αντιµετωπιστούν τα 

συγκεκριµένα προβλήµατα.  

Οι οµάδες έχουν δικαίωµα να διατυπώσουν από µια ερώτηση. Ο γραµµατέας 

της κάθε οµάδας καταγράφει τις ερωτήσεις έτσι όπως γράφονται στον πίνακα της 

τάξης.  

Ο εκπαιδευτικός µοιράζει στα παιδιά κείµενα ερωτηµατολογίων (από 

διάφορους χώρους πχ. κείµενο ερωτηµατολογίου για παράπονα από φορείς, 

πανεπιστήµια, ∆ήµους κλπ.). Εντοπίζεται η µορφολογία και η δοµή τους. 

Εντοπίζονται οι διαφορές ύφους ανάλογα στην οµάδα που απευθύνονται. 

Καταγράφεται η χρήση του πληθυντικού της ευγενείας. 



 

 
 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 
Β΄ ∆ηµοτικού «Με το ‘σεις’ και µε το 'σας'» 

Σελίδα 12 από 30 
 
 

Η κάθε οµάδα διαµορφώνει ένα ερωτηµατολόγιο µε βάση τις ερωτήσεις που 

καταλήξαµε για µια οµάδα-στόχο (µαθητές, γονείς, περίοικοι, δάσκαλοι).  

Η κάθε οµάδα αναλαµβάνει να υλοποιήσει τη διαδικασία του ερωτηµατολογίου 

σε µια οµάδα στόχο, ενώ µια οµάδα αναλαµβάνει να φωτογραφήσει και να 

ηχογραφήσει τη διαδικασία. 

 

2η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ – Β΄ Μέρος(3ο ∆ΙΩΡΟ):  

«Συµπεράσµατα από µια βόλτα στη γειτονιά µου. Είναι άραγε έτσι; » (Στο εργαστήριο 

Η/Υ) 

∆ιαβάζουµε από το site του «Μικρού Αναγνώστη» το κείµενο «Όταν η πασχαλίτσα 

συνάντησε ελέφαντα» του Χρήστου Μπουλώτη σε ηλεκτρονική µορφή και συζητάµε 

τη δοµή και το ύφος των διαλόγων. Καταγράφουµε σε πίνακα τις εισαγωγικές 

εκφράσεις που χρησιµοποιεί η Πασχαλίτσα για να αναζητήσει τη βούλα της καθώς 

απευθύνεται στους διάφορους ήρωες του παραµυθιού (αρχική δηµιουργία θεµατικού 

λεξιλογίου-επισήµανση χρήσης της υποτακτικής). Εντοπίζουµε λέξεις που δεν 

κατανοούµε για να αναζητήσουµε την ερµηνεία τους.  

ΠΑΙΧΝΙ∆Ι ΡΟΛΩΝ: Κάνουµε πρόβα της διαδικασίας. Κατά τη διάρκεια της 

πρόβας οι οµάδες υποδύονται την οµάδα στόχο. Εντοπίζεται η διαφορά στον τρόπο 

που απευθυνόµαστε στις διάφορες οµάδες (ύφος) και η διαβάθµισή τους (επίπεδα 

ύφους).  

Χρησιµοποιούµε το  ηλεκτρονικό λεξικό του Ιδρύµατος Τριανταφυλλίδη για να 

διευκρινίσουµε ορθογραφικά και ερµηνευτικά τις λέξεις και να δούµε τη χρήση τους 

µέσα σε λήµµατα.  

Εντοπίζουµε τη διαφορά στη διατύπωση των ερωτήσεων (χρήση πληθυντικού 

και ρόλος του) και τη µορφολογία των καταλήξεων των ρηµάτων που 

χρησιµοποιούµε.  
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Χρησιµοποιούµε το cartoon story maker για να δηµιουργήσουµε comics σαν 

εξάσκηση των όσων έχουµε δει ως τώρα για περιστάσεις χρήσης πληθυντικού 

ευγενείας (φύλλο εργασίας 2).  

Η οµάδα που δεν έχει να κατασκευάσει ερωτηµατολόγιο θα συνεργαστεί µε την 

εκπαιδευτικό για να ενοποιήσει τα comic των οµάδων σε ένα ενιαίο που θα 

ονοµαστεί: Με το «σεις» και µε το «σας».  

(εργασία για το σπίτι/εργασία για την ώρα των ΤΠΕ στο σχολείο): Η κάθε οµάδα θα 

πληκτρολογήσει και θα φωτοτυπήσει σε 5 αντίγραφα το ερωτηµατολόγιό της (τίθεται 

περιορισµός προς τον αριθµό για να µπορούν τα παιδιά να τα επεξεργαστούν µε βάση 

τις ικανότητες της ηλικίας τους). 

 

3η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ (4ο ∆ΙΩΡΟ): «Ρωτώντας…» 

Τα παιδιά συµπληρώνουν το ερωτηµατολόγιο σε ώρα διαλείµµατος (µαθητές –

δάσκαλοι) ή κατά την πρωινή προσέλευση (στους γονείς ή στους γείτονες). Η οµάδα 

παρακολούθησης πρέπει να είναι παρούσα ταυτόχρονα µε όλες τις οµάδες, οπότε η 

συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου γίνεται σε διαφορετικές χρονικές στιγµές από την 

κάθε οµάδα.  

Τα ερωτηµατολόγια συγκεντρώνονται και η οµάδα παρατήρησης εκθέτει τα 

αποτελέσµατά της (φύλλο εργασίας 3) και παρουσιάζει τις φωτογραφίες από την 

παρατήρησή της.  

Στο εργαστήριο Η/Υ ο εκπαιδευτικός σκανάρει τα ερωτηµατολόγια και τα 

παρουσιάζει στην ολοµέλεια. Καθώς το κάνει περιγράφει τα βήµατα και αφήνει από 

δύο ερωτηµατολόγια να τα σκανάρει η κάθε οµάδα από µόνη της.  

Καταγράφονται από την εκπαιδευτικό µε ταυτόχρονη παρουσίαση από 

προτζέκτορα στο Kidspiration οι προτάσεις της κάθε οµάδας στόχου και συζητιούνται 

µε τα παιδιά. Γίνεται σύγκριση µε τις προτάσεις που κατατέθηκαν από την ολοµέλεια 

στη ∆ραστηριότητα 1.  
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Εντοπίζουµε τις διαφορές στις προτάσεις και κατηγοριοποιούµε τις δράσεις που 

προτείνονται.  

Γίνεται έλεγχος σωστής χρήσης και έκτασης που κατέλαβε το θεµατικό 

λεξιλόγιο που είχαµε κατασκευάσει µέσα από τις παρατηρήσεις της αντίστοιχης 

οµάδας.  

 

4η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ (5ο ∆ΙΩΡΟ): «Απευθυνόµαστε στους φορείς» 

Στο εργαστήριο Η/Υ αναζητούµε την ιστοσελίδα του ∆ήµου και εντοπίζουµε την 

επιλογή «Επικοινωνία µε τον δήµαρχο». Η εκπαιδευτικός ενηµερώνει τα παιδιά για 

τη λειτουργία του σηµειωµατάριου επικοινωνίας, τις δυνατότητες για το κείµενο που 

µπορεί να συµπεριλάβει και γίνεται αναζήτηση αν υπάρχει παρόµοια επιλογή και σε 

άλλες υπηρεσίες και φορείς. Το κάθε µέλος της οµάδας επιλέγει έναν φορέα που τον 

αναζητά µέσω Google για να εντοπίσει αν υπάρχει αυτό το σχήµα επικοινωνίας και 

σε άλλους φορείς. Εντοπίζεται η διαφορά της επιλογής αποστολής µηνύµατος 

ηλεκτρονικού. ταχυδροµείου µέσω Outlook ή η επιλογή σηµειωµατάριου 

ηλεκτρονικής επικοινωνίας.  

Στέλνουµε µήνυµα στον δήµαρχο ζητώντας του να επισκεφτεί το σχολείο µας 

για να τον ενηµερώσουµε για τη δράση µας. Πριν στείλουµε το µήνυµα ετοιµάζουµε 

το κείµενο στον πίνακα σε επίπεδο ολοµέλειας. Για να το ετοιµάσουµε 

διευκρινίζουµε τους επικοινωνιακούς στόχους του κειµένου:  

ΑΠΟ∆ΕΚΤΗΣ:  

στοιχεία επικοινωνίας: ηλεκτρονική διεύθυνση 

δεδοµένα αποδέκτη: ∆ήµαρχος (επίσηµος, πολυάσχολος) 

ΚΕΙΜΕΝΟ: 

δεδοµένα κειµένου: Επικοινωνιακός στόχος> Αίτηµα/Σηµαντικό για εµάς 

δεδοµένα µορφής κειµένου: Επιστολή> Ηλεκτρονική> Ηλεκτρονικό  

                                              Σηµειωµατάριο επικοινωνίας> Μονοτροπικό 
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Τα στοιχεία αυτά θα µας οδηγήσουν στη διαµόρφωση του κειµένου.  

Οι οµάδες επιλέγουν ένα παιδί για να πληκτρολογήσει και ένα για να ελέγξει 

ορθογραφικά το κείµενο. Τέλος, η οµάδα παρατήρησης θα επιβλέψει τη χρήση του 

θεµατικού λεξιλογίου.  

Παιχνίδι ρόλων: τηλεφωνική επικοινωνία µε τον δήµαρχο. 

Κάνουµε πρόβα τηλεφωνικής επικοινωνίας µε τον δήµαρχο (µπορούµε να 

προσθέσουµε και πολιτιστικούς ή αθλητικούς συλλόγους της γειτονιάς και η κάθε 

οµάδα να χειριστεί έναν φορέα). Πρέπει να τον ενηµερώσουµε για την αποστολή της 

πρόσκλησής µας και να επιβεβαιώσουµε ότι πήρε το µήνυµα, ενώ θα πρέπει να 

κλείσουµε µαζί του ραντεβού. Με βάση τον Οδηγό Επικοινωνίας (φύλλο εργασίας 

4α), τα παιδιά προβάρουν την περίσταση επικοινωνίας. Η υπόλοιπη τάξη βαθµολογεί 

τις επιδόσεις κάθε παιδιού µε βάση το Φύλλο Αξιολόγησης Επικοινωνίας που έχει 

ετοιµάσει ο εκπαιδευτικός (Φύλλο Εργασίας  4β). 

Την επικοινωνία πραγµατοποιεί το παιδί ή τα παιδιά µε τη µεγαλύτερη 

συνολική βαθµολογία από όλη την τάξη. Ζητάµε επίσης τη διεύθυνση ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου του δηµάρχου για να του στείλουµε το κείµενο παρουσίασης όλης της 

δραστηριότητας ώστε να είναι προετοιµασµένος για το θέµα που θα συζητήσουµε.  

 

5η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ (6ο ∆ΙΩΡΟ): «Συναντάµε τους φορείς» 

Στο εργαστήριο Η/Υ οι οµάδες αναλαµβάνουν να προετοιµάσουν τη συνάντηση µε 

τον δήµαρχο (ή τους υπόλοιπους φορείς). Αυτή περιλαµβάνει:  

1. Την κατασκευή κειµένου παρουσίασης 

2. Την κατασκευή λίστας ερωτήσεων 

3. Την οργάνωση της συνάντησης  

4. Την προετοιµασία του χώρου και της υποδοχής. 

5. Την οµάδα καταγραφής - φωτογράφησης 
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Οι οµάδες ανασυντίθενται ανάλογα µε την προτίµηση των παιδιών ως προς τις 

δραστηριότητες.  

Ο εκπαιδευτικός παρακολουθεί τη λειτουργία τους και συνεργάζεται µε την 

κάθε οµάδα ξεχωριστά για να προετοιµαστεί η δραστηριότητα 

Α. ΟΜΑ∆Α ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ 

Τα παιδιά στο εργαστήριο συµπεριλαµβάνουν στο κείµενο τους φωτογραφίες από τις 

δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν. Ο/Η εκπαιδευτικός δείχνει στην οµάδα τον 

τρόπο εισαγωγής εικόνας και ήχου (από την ηχογράφηση κατά τη διάρκεια της 

παρατήρησης) στο κείµενό της και τους καθοδηγεί ως προς την επιλογή διαµόρφωσης 

διαφανειών σε συσχέτιση µε το ύφος της επικοινωνιακής περίστασης.   

Β. ΟΜΑ∆Α ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΛΙΣΤΑΣ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Η οµάδα αυτή προετοιµάζει τις ερωτήσεις που θα τεθούν στη συνάντηση. 

∆ιατυπώνονται πέντε ερωτήσεις (παίρνουµε υπόψη ότι η συνάντηση έχει 

περιορισµένο χρόνο). Για τη διατύπωση των ερωτήσεων (µια για κάθε παιδί) 

παίρνουµε υπόψη τον επικοινωνιακό µας στόχο και πώς θα συµβάλει στην επίτευξή 

του.  

Γ. ΟΜΑ∆Α ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ 

Η οµάδα αυτή θα αναλάβει να ενηµερώσει τη διεύθυνση του σχολείου και το 

σύλλογο διδασκόντων για τη συνάντηση, να στείλει ηλεκτρονικές προσκλήσεις στους 

γονείς και στους φορείς που τυχόν έχουν εµπλακεί. Ο εκπαιδευτικός βοηθά τα παιδιά 

να δουν τη χρήση των οµάδων του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και να συντάξουν το 

µήνυµα.  

∆. ΟΜΑ∆Α ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΧΩΡΟΥ ΚΑΙ ΥΠΟ∆ΟΧΗΣ 

Η οµάδα αυτή θα προετοιµάσει τον χώρο της συνάντησης µε καρέκλες, οργάνωση 

των θέσεων ανάλογα µε τον φορέα ή την οµάδα, θα µεταφέρει τα µηχανήµατα και θα 

ελέγξει αν είναι όλα έτοιµα σε περίπτωση που υπάρχει χρόνος για την προβολή 

παρουσίασης και θα αναλάβει να υποδέχεται και να υποδεικνύει τις θέσεις σε όσους 
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θα παραστούν. Ο εκπαιδευτικός στο δίωρο αυτό δείχνει στα παιδιά τον τρόπο 

σύνδεσης των µηχανηµάτων για προβολή (laptop/προτζέκτορα), προετοιµάζει 

ετικέτες  για τις θέσεις και τις εκτυπώνει µαζί µε τα παιδιά στο ειδικό πρόγραµµα των 

Windows. 

Ε.ΟΜΑ∆Α ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ-ΦΩΤΟΓΡΑΦΗΣΗΣ 

Η οµάδα αυτή θα καταγράψει τα συµπεράσµατα της συνάντησης, θα φωτογραφήσει 

τη συνάντηση και θα αναλάβει να ολοκληρώσει το κείµενο παρουσίασης µε την 

ολοκλήρωση του προγράµµατος και να το ανεβάσει στο blog της τάξης ή στην 

ιστοσελίδα του σχολείου σε συνεργασία µε τον εκπαιδευτικό των ΤΠΕ. Ο 

εκπαιδευτικός στο δίωρο αυτό ενηµερώνει τα παιδιά για τη χρήση του ψηφιακού 

κασετόφωνου, της ψηφιακής φωτογραφικής µηχανής και συζητά τα δεδοµένα του 

τελικού κειµένου. 

 

6η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ (7ο ∆ΙΩΡΟ: «Αναστοχαζόµαστε πάνω σε ό,τι κάναµε ») 

Το σενάριο ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση αυτού του τελικού κειµένου στα 

παιδιά της τάξης και αναστοχαστική συζήτηση πάνω στις δραστηριότητες.  

Για το τέλος της ενότητας τα παιδιά µπορούν να επισκεφτούν τη διεύθυνση 

http://blogs.sch.gr/persidou/2012/09/18/ και να παίξουν το αντίστοιχο διαδραστικό 

παιχνίδι. Μπορούν να κάνουν λίµερικς µε έµπνευση από την ανατρεπτική χρήση των 

λέξεων στο ποίηµα του Ροντάρι που παρατίθεται στο Β∆ και να τα αναρτήσουµε στο 

ιστολόγιο της τάξης ή στον πίνακα ανακοινώσεων. 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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Ζ. Άλλες εκδοχές 

Άλλες εκδοχές 
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ΣΤ.Β ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ  

http://www.safemed.gr/contact/erotimatologio  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://inpatras.com.ip01-web23.net/praktika/didaktorikes/kiprianou/parartima1.ht 
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http://mot-e-k.blogspot.gr/2009/05/blog-post_13.html 
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http://piazzadelpopolo.blogspot.com 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Στο σενάριο δεν χρησιµοποιείται το κείµενο του ΒΜ & ΤΕ επειδή δεν αξιολογούνται 

ότι έχουν πραγµατικούς επικοινωνιακούς στόχους.  

Το σενάριο µπορεί να πραγµατοποιηθεί στις ώρες  διδασκαλίας του 

γλωσσικού µαθήµατος (τυπική διδασκαλία) ή στις ώρες τις Ευέλικτης (άτυπη 

διδασκαλία) 

Μπορεί να αντιµετωπιστεί διαθεµατικά και να υποστηριχθεί ταυτόχρονα στο: 

• µάθηµα των µαθηµατικών (επεξεργασία ερωτηµατολογίων σε πίνακα διπλής               

• εισόδου),  

• στις ΤΠΕ (χρήση Excel και εµβάθυνση στα προγράµµατα που  

• χρησιµοποιούνται),  

• στα Τεχνικά (κατασκευή µακέτας µε πλαστελίνη για τη «γειτονιά των 

ονείρων») 

• στη Θεατρική Αγωγή (εµβάθυνση στα παιχνίδια ρόλων) 

• στη Φιλαναγνωσία (ανάγνωση της Τενεκεδούπολης της Ευγενίας Φακίνου)  

• στο µάθηµα της Μελέτης Περιβάλλοντος (τοπικοί φορείς, σχέση µε το 

ευρύτερο περιβάλλον)   

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Είναι σηµαντικό για την κατανόηση του συγκεκριµένου σεναρίου, να το δούµε σαν 

τµήµα της ζωής µιας µαθησιακής κοινότητας που λειτουργεί σε µόνιµη βάση µε 

αντίστοιχους τρόπους. Έτσι οι δραστηριότητες που επιµερίζονται και σε µια 

αποσπασµατική οπτική φαντάζουν ότι αποκλείουν την ολοµέλεια από επιµέρους 

πεδία που τα πραγµατεύεται η κάθε οµάδα ξεχωριστά, όταν γίνονται 

επαναλαµβανόµενα (σε άλλα αντικείµενα ή δράσεις) καθιστούν το σύνολο της τάξης 

πιο αποτελεσµατικό στους στόχους που βάζει, τα παιδιά πιο αυτόνοµα και πιο 
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υπεύθυνα στις δραστηριότητες που αναλαµβάνουν και την υποστήριξη που µπορεί να 

παρέχει ο/η εκπαιδευτικός πιο εφικτή.  

ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ∆ΟΜΗ ΤΟΥ  

Το σενάριο είναι έτσι οργανωµένο ώστε να υπάρχει διαρκής µετάβαση από το 

επίπεδο της οµάδας στην ολοµέλεια και αντίστροφα, ενώ διατηρείται τόσο η 

εξατοµικευµένη όσο και η καθοδηγούµενη διερευνητική µάθηση. Οι δραστηριότητες 

που περιλαµβάνονται µπορούν να µειωθούν ή να διευρυνθούν και να ενσωµατώσουν 

και άλλα πεδία του ΑΠΣ τόσο από το µάθηµα της Γλώσσας όσο και από άλλα 

µαθήµατα.  

ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΗ ΟΠΤΙΚΗ 

Η οργάνωση του σεναρίου µε βάση τη λειτουργία των οµάδων, δεν παραβλέπει την 

ατοµική ευθύνη και δραστηριότητα. Παράλληλα, αποδέχεται τις ατοµικές δεξιότητες 

και την ανάδειξη αυτών, εφόσον όµως εντάσσονται σε ένα ευρύτερο παιδαγωγικό 

πλαίσιο που αναγνωρίζει σε κάθε παιδί µια ξεχωριστή δεξιότητα η οποία 

αναδεικνύεται από την ολοµέλεια. Στόχος είναι η ανάπτυξη ισχυρών εσωτερικών 

κινήτρων και η αναγνώριση της σχολικής (τυπικής) µάθησης σαν κοµµάτι της 

ευρύτερης µάθησης µε στόχο την κατανόηση του κόσµου και την ένταξη σε αυτόν.  

Οι εργασίες που προτείνεται να δοθούν στο σπίτι, περιλαµβάνονται µε στόχο 

την αλληλεπίδραση των παιδιών σε συνθήκες άτυπης µάθησης, αλλά και την 

προώθηση της εµπλοκής των γονέων των παιδιών στη µαθησιακή διαδικασία µε 

δηµιουργικό τρόπο.  

Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Γρόσδος Στ. & Ε. Ντάγιου, Γλώσσα και Τέχνη. Γλωσσικές δραστηριότητες για το 
δηµοτικό σχολείο, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας 
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